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 همه بارش‌های اخیر
قابل تبدیل به آب مصرفی نیست

 فولاد هرمزگان
و دریافت نشان حامی مدرسه‌سازی

مدیرکل دفتر اطلاعات و داده‌های آب کشور در واکنش به 
محاسبات غلط برخی رسانه‌ها درخصوص حجم بارش‌های 
اخیر و حل مشکل آب شرب کشور گفت: »بخش بزرگی از 
بارش‌ها به‌صورت تبخیر مستقیم یا فرآیندهای مشابه از 
دسترس خارج می‌شود. در نتیجه، درصدی از بارش‌ها وارد 
آبخوان‌های زیرزمینی، رودخانه‌ها و سایر پیکره‌های آبی 
می‌شود. به گزارش وزارت نیرو، فیروز قاسم‌زاده در واکنش 
به برخی اظهارات پیرامون تأمین آب ۶۰۰ میلیون نفر با 
بارش‌های اخیر، خاطرنشان کرد: در سامانه بارشی اخیر که 
در انتهای آذر فعال شد، حدود ۴۰ میلی‌متر به متوسط بارش 
کشور افزوده شد و این میزان بارش، با در نظر گرفتن وسعت 
کشور، معادل بیش از ۶۰ میلیارد مترمکعب آب ورودی به 
چرخه طبیعی محسوب می‌شود. وی ادامه داد: با این حال، 
معمولاً بخش بزرگی از بارش‌ها به‌صورت تبخیر مستقیم 
یا فرآیندهای مشابه از دسترس خارج می‌شود. در نتیجه، 
درصدی از بارش‌ها وارد آبخوان‌های زیرزمینی، رودخانه‌ها 
و سایر پیکره‌های آبی می‌شود و از این میزان، در مناطقی که 
سد وجود دارد، امکان مهار و ذخیره‌سازی آب برای مصارف 
مختلف فراهم است. سخنگوی سابق آب کشور افزود: »در 
صورتی که این آب به پیکره‌های آبی انتهایی مانند تالاب‌ها 
برسد، بخشی از آن در همان سیستم‌ها باقی می‌ماند و 
بخش دیگر به نفوذ در منابع آب زیرزمینی اختصاص پیدا 
می‌کند. مدیرکل دفتر اطلاعات و داده‌های آب کشور با بیان 
اینکه در فلات مرکزی و شرق کشور، سهمی از این بارش‌ها 
وارد آب‌های زیرزمینی و رودخانه‌ها می‌شود، گفت: »در 
جنوب کشور نیز بخشی از سیلاب‌ها ناگزیر به سمت دریا 
حرکت می‌کنند. گاه این پرسش مطرح می‌شود که چرا این 
آب‌ها »هدر می‌روند«، در حالی که این موضوع بخشی از 
چرخه طبیعی هیدرولوژیکی است که در مقیاس کره زمین 
خ می‌دهد و بارندگی‌ها یکی از منابع تأمین آب دریاها  ر
هستند. قاسم‌زاده افزود: »در ایران نیز در سامانه بارشی 
اخیر، بخشی از آب وارد دریای عمان و خلیج فارس شده 
است. نکته دیگری که ممکن است ابهام ایجاد کند این 
است که چرا این آب‌ها به‌طور کامل مهار نمی‌شوند؟ واقعیت 
این است که وزارت نیرو تاکنون سدهایی را احداث کرده یا 
در دست احداث دارد که برای آب‌هایی با ضریب اطمینان 
بالا از نظر تکرارپذیری سالانه طراحی شده‌اند، یعنی آب‌هایی 

که به‌عنوان منابع تجدیدپذیر سالانه شناخته می‌شوند.«
وی خاطرنشان کرد: در صورتی که ساختگاه مناسب باشد، 
شرایط توپوگرافی اجازه دهد، نیاز واقعی مردم وجود داشته 
باشد و میانگین‌های بلندمدت و آمارهای هیدرولوژیک 
نشان دهد که هر سال در آن منطقه آورد آبی قابل اتکا 
وجود دارد، این عوامل در کنار هم قرار می‌گیرند و تصمیم 
برای اجرای یک سازه آبی، از جمله سد در دستور کار قرار 

می‌گیرد.
این مسئول اضافه‌کرد: اما اگر در منطقه‌ای تنها هر چند 
سال یک‌بار سیلاب رخ دهد و آب از نظر تأمین پایدار برای 
شرب، کشاورزی یا صنعت ضریب اطمینان لازم را نداشته 
باشد، معمولاً به سمت ساخت سازه‌های بزرگ آبی حرکت 
نمی‌شود. وی گفت: »این رویکرد، یک قاعده پذیرفته‌شده 
در سطح جهانی است و استانداردهای طراحی سد در دنیا 
تفاوت اساسی با یکدیگر ندارند. وزارت نیرو نیز در ایران بر 
همین اساس و مطابق با همین اصول و استانداردهای فنی، 

برنامه‌ها و اقدامات خود را دنبال می‌کند.«

ایران آنلاین - بندرعباس- در شرایطی که توسعه پایدار 
آموزشی نیازمند همگرایی تمامی ظرفیت‌های ملی است، 
نقش‌آفرینی بخش خصوصی و بنگاه‌های اقتصادی به عنوان 
موتور محرک رشد، اهمیتی دوچندان می‌یابد. در همین 
راستا، مراسم تجلیل از پیشگامان مدرسه‌سازی کشور، 
صحنه‌ای برای تقدیر از تعهد عملی یکی از شرکت‌های بزرگ 

صنعتی در حمایت از آینده‌سازان ایران بود.
گردهمایی تقدیر از مجموعه‌های اقتصادی پیشگام در امر 
مدرسه‌سازی، با حضور چهره‌های مؤثری چون حمیدرضا 
خان‌محمدی معاون وزیر و رئیس سازمان نوسازی، توسعه و 
تجهیز مدارس کشور، حمیدرضا شاه‌حسینی رئیس جامعه 
خیرین مدرسه‌ساز کشور، نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
و مدیران ارشد وزارت آموزش و پرورش، در مرکز همایش‌های 
بین‌المللی ایران برگزار شد. در کانون این مراسم، شرکت 
فولاد هرمزگان قرار داشت که به عنوان »حامی مدرسه‌سازی 
در سال ۱۴۰۴« معرفی و »نشان حامی مدرسه‌سازی« به 
علیرضا رحیم، مدیرعامل شرکت فولاد هرمزگان، اهدا شد. 
این تقدیر در ازای اقدامات مؤثر این شرکت در حمایت از 
آموزش و پرورش از طریق ساخت مدرسه، مشارکت در 
برنامه‌های آموزشی و کمک به تهیه کتب درسی صورت 
پذیرفت. بر اساس مفاد این نشان، فولاد هرمزگان متعهد 
ــرای ترویج فرهنگ  شد تا از تمامی ظرفیت‌های خود ب

مدرسه‌سازی و توسعه همکاری در این عرصه استفاده کند.
این گردهمایی در چهارچوب پویش ملی »بساز مدرسه« 
برگزار شد که به ابتکار جامعه خیرین مدرسه‌ساز و سازمان 
نوسازی مدارس ایجاد شده است. هدف این پویش، تسهیل 
مشارکت حداکثری مردم و نهادها در ساخت و تجهیز مدارس 
و ایجاد بستری یکپارچه برای همکاری در مسیر توسعه آموزشی 
است. مراسم مذکور، نمادی از هم‌افزایی میان بخش دولتی، 
خصوصی و مردمی در این مسیر مهم بود. فولاد هرمزگان پیش 
از این نیز تعهد خود به مسئولیت اجتماعی در حوزه آموزش را 
به صورت عینی نشان داده بود. از جمله این اقدامات می‌توان 
به تجهیز هنرستان جوار کارخانه به دستگاه‌های پیشرفته و نیز 
احداث یک مدرسه ۱۲ کلاسه در محله پیامبر اعظم)ص( شهر 
بندرعباس اشاره کرد. این سرمایه‌گذاری‌ها، نه تنها به افزایش 
سرانه آموزشی استان هرمزگان کمک شایانی کرده، بلکه گام 
بلندی در راستای تربیت نیروهای متخصص و نخبه مورد نیاز 
صنایع آینده استان برداشته است. انتخاب شرکت بزرگ 
فولاد هرمزگان به عنوان نماد حامی مدرسه‌سازی، می‌تواند 
پیام روشنی به سایر بنگاه‌های اقتصادی برای ورود جدی‌تر 
به عرصه مسئولیت اجتماعی ارسال کند و موجی مثبت در 
مشارکت‌های آموزشی-عمرانی ایجاد نماید. آینده توسعه ایران 
در گرو همین همکاری‌های سه‌جانبه و عزم ملی برای ساختن 
مدارسی است که در آنها استعدادهای فردا پرورش می‌یابند.

خبر
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چرا درآمدهای مالیاتی ایران رشد نکرده 
است؟ به رغم آنکه در دو دهه گذشته برای 
افزایش این درآمد تلاش‌های بسیاری 
شده است، این موضوع یک معماست 
که چرا تلاش‌ها به خصوص در حوزه 
مالیات بر ارزش افزوده که امروز 30 درصد 
از درآمدهای مالیاتی را به خود اختصاص 
داده، نتیجه نداده است؟ مالیات بر 
ارزش افزوده کجا خرج شده است؟ اینها 
سؤالاتی است که در یک پژوهش انجام 
شده توسط بازوی پژوهشی مجلس به 
آنها پاسخ داده شده است. نتایج این 
تحقیق نشان می‌دهد سه ریشه اصلی 
برای عدم موفقیت در افزایش درآمدهای 
مالیاتی وجود دارد. اول آنکه در سال‌های 
1384 تا 1388، پنج درصد از ارزش نفت 
تولیدی به عنوان مالیات عملکرد شرکت 
نفت محسوب می‌شد؛ درحالی که بعد از 
آن، نفت دیگر بر درآمدهای مالیاتی تأثیری 
نداشت. دومین ریشه به قیمت‌گذاری 
دستوری برمی گردد که بعضی از پایه‌ها را 
به شکل جدی مختل کرده است. به طور 
مشخص، تثبیت نرخ ارز رسمی، مالیات 
بر واردات و ارزش افزوده آن کاهش یافته 
است. در نهایت در اواسط دهه 1390، 
معافیت‌های گسترده‌ای به شرکت‌ها 
داده شد که در عرض چهار سال، درآمد 
مالیات بر شرکت‌های غیردولتی را به 

نصف کاهش داد.

پایه‌های مالیاتی
بررسی پایه‌های مالیاتی در ایران منبع 
درآمدهای مالیاتی را نشان می‌دهد و از 
سوی دیگر میزان افزایش و کاهش آن را 
نیز منعکس می‌کند. بخشی از گزارش 
پیش رو به این موضوع اختصاص یافته 

است.
مالیات بر درآمد شرکت‌های دولتی: 
در سال‌های 1384 تا1388، پنج درصد 
از ارزش نفت تولیدی به عنوان مالیات 

شرکت ملی نفت لحاظ می‌شد که حدوداً 
نیمی از مالیات شرکت‌های دولتی را 
تشکیل می‌داد. همچنین، واگذاری‌ها و 
زیان‌دهی شرکت‌های دولتی باعث شده 
است درآمدهای این پایه کاهش پیدا کند.

مالیات بر درآمد شرکت‌های غیردولتی: 
در دو دهه اخیر، هم بخش غیردولتی 
بیشتر رونق گرفته، هم درآمد صادرات 
مواد خام و نیمه‌خام مشمول مالیات 
شده و هم اطلاعات شرکت‌ها شفاف‌تر 
شده است. بنابراین در مجموع، روند 
درآمدهای این پایه صعودی بوده است. 
بااین‌حال، از اواسط دهه 1390 با گسترش 
معافیت‌ها، درآمدها در یک مقطع کاهش 
یافته‌است. در این بین، معافیت‌های 
مدت‌دار ماده )132( قانون مالیات‌های 
مستقیم، معافیت مشارکت در تولید ماده 
)138 مکرر( این قانون و معافیت شرکت 
سرمایه‌گذار با تجدید ارزیابی شرکت 

سرمایه‌پذیر بیشترین تأثیر را داشته‌اند.
مالیات بر حقوق کارکنان بخش عمومی: 
در دو دهه اخیر، درآمدهای این پایه 
کمابیش ثابت بوده است. البته، در 
حوالی سال 1395 مقدارهای بالاتری را 

ثبت کرده است.
کارکنان  حقوق  بر  مالیات 
بخش‌خصوصی: از دو دهه پیش، 
درآمدهای این پایه با تولید ناخالص 
داخلی ثابت بیش از سه برابر شده است. 
به‌طور مشخص، در دو سال آخر، مالیات 
بر مجموع درآمد حقوق این پایه را افزایش 

داده است.
مالیات بر درآمد مشاغل: در دو دهه 
اخیر، درآمدهای این پایه چندان تغییر 
نکرده است. البته، در همه‌گیری کووید، 
درآمدها کاهش داشته است. همچنین، 
در دو سال اخیر، سازمان مالیاتی از 
داده‌های فروش دستگاه‌های کارتخوان 
استفاده کرده و با این کار، درآمدها را 

افزایش داده است.
مالیات بر درآمد اجاره: این پایه دو مقطع 
را تجربه کرده است. تا پیش از سال 1395 
اجاره‌بها را ممیز تشخیص می‌داد؛ اما از 
این سال، این کار بر مبنای جدول املاک 
مشابه انجام می‌شد. در نتیجه، در این 
مقطع، درآمدها به‌طور متوسط نزدیک به 

۴۰ درصد افزایش پیدا کرد.

مالیات بر نقل‌و انتقال سهام: جهش 
بورس در سال 1399 درآمدهای مالیاتی 
زیادی را نصیب دولت کرد. بجز این، در 
بقیه سال‌ها، این پایه کمابیش ثابت 

مانده است.
مالیات بر نقل‌ و انتقال املاک: بیش از 
همه، درآمدهای این پایه به قیمت زمین 
بستگی دارد. از حوالی سال 1397 زمین 
به‌طور نسبی گران‌تر شد و درآمدهای این 

پایه را هم افزایش داد.
مالیات بر نقل و انتقال سرقفلی: در سال 
1380 نرخ‌های این مالیات از 4 و 8 درصد، 
به 2 درصد رسید. به همین دلیل، طی 
چهار سال، درآمدها به نزدیک یک سوم 
کاهش یافت. از آن زمان، درآمدها تقریباً 

ثابت مانده است.
مالیات بر ارث: قانون این پایه در سال 
1395 اصلاح شد. از آن زمان، درآمدهای 

این پایه به کم‌تر از نصف کاهش پیدا کرد.
حق تمبر و اوراق بهادار: با فرض تولید 
ثابت، درآمدهای این پایه با شیب تندی 
سقوط کرده و در عرض دو دهه، تقریباً 
یک دهم شده است. این موضوع دو 
ریشه دارد. یک، نرخ‌های قانونی حق تمبر 
کاهش پیدا کرده است. دو، برای دسته‌ای 
از مالیات‌ها، عددهای تومانی ثابت بوده 
که در گذر زمان، ارزش واقعی آنها بسیار 

ناچیز شده است.
مالیات بر  واردات: در این دو دهه، با تولید 
معادل سال 1403 درآمدهای این پایه 
نزدیک به ۳۰۰ هزار میلیارد تومان کاهش 
پیدا کرده است. بیش از همه، این پایه 
از نرخ ارز مبنای محاسبه حقوق ورودی 

تأثیر می‌پذیرد.
مالیات بر ارزش‌افزوده: این پایه از 
سال 1387 اجرایی شد و با افزایش 
نرخ‌ها، درآمدهای آن از صفر به بیش 
از 350 هزار میلیارد تومان رسید. در این 
فرآیند، فراخوانی مؤدی‌های بیشتر تأثیر 
محدودتری در افزایش درآمدها داشته 

است.
علاوه بر این، از حوالی سال 1396 در 
عرض سه سال، درآمدها 34 درصد 
کاهش پیدا کرد. این کاهش چهار ریشه 
دارد. در این بازه، یک: در سازمان مالیاتی، 
معاونت‌های مالیات‌های مستقیم و 
مالیات بر ارزش‌افزوده ادغام شدند. 

سازمان توسعه تجارت ایران در خصوص 
کارت بازرگانی و گزارش‌ها و اخبار منتشر 
شده در برخی رسانه‌ها و همچنین 

موضوع بازگشت ارز حاصل از صادرات 
اطلاعیه‌ای صادر کرد. در این اطلاعیه، 
اصلاح ساختار نظام ارزی و رفع معضل 
چند‌نرخی بودن ارز به‌عنوان دو راهکار 
بنیادین برای مقابله با شکل‌گیری 
کارت‌های اجاره‌ای و یک‌بار مصرف 
ح شده است. این دو موضوع  مطر

تحلیل پایه‌های مالیاتی و روند آنها

نکات کلیدی  روند در دو دهه 
گذشته  پایه مالیاتی

حذف مالیات نفت، 
واگذاری و زیان‌دهی 
شرکت‌های دولتی 

کاهشی  مالیات بر درآمد 
شرکت‌های دولتی

رشد بخش غیردولتی، 
شفافیت اطلاعات، اما 
معافیت‌ها در دهه 
۱۳۹۰ باعث کاهش 

موقت شد 

صعودی )با وقفه در 
دهه ۱۳۹۰( 

مالیات بر درآمد 
شرکت‌های غیردولتی

افزایش مختصر در 
حوالی ۱۳۹۵  کمابیش ثابت  مالیات بر حقوق 

کارکنان بخش عمومی

همراهی با رشد تولید 
ناخالص داخلی  مالیات بر حقوق بخش بیش از سه برابر شدن 

خصوصی

استفاده از داده‌های 
کارتخوان در دو سال 

اخیر باعث بهبود 
نسبی شده است 

کم‌تغییر )کاهش در 
دوران کرونا( 

مالیات بر درآمد 
مشاغل

تغییر روش تشخیص 
از ممیز به جدول 

املاک مشابه 

افزایش ۴۰ درصدی 
پس از ۱۳۹۵  مالیات بر درآمد اجاره

در سایر سال‌ها ثابت  جهش در ۱۳۹۹ 
)بورس( 

مالیات بر نقل‌و‌انتقال 
سهام

وابسته به افزایش 
قیمت زمین  افزایش از ۱۳۹۷  مالیات بر نقل‌و‌انتقال 

املاک

عوامل کاهش: ادغام 
معاونت‌ها، نرخ ارز 

۴۲۰۰ تومانی، کاهش 
سهم دولت به ۵ 

درصد، افزایش مصرف 
کالاهای معاف 

رشد از صفر به ۳۵۰ 
هزار میلیارد تومان )با 
کاهش ۳۴ درصدی 

 )۱۳۹6–۱۳۹9

مالیات بر ارزش 
افزوده

تأثیرپذیری از نرخ ارز 
مبنای محاسبه 

کاهش ۳۰۰ هزار 
میلیارد تومانی  مالیات بر واردات

وابسته به قیمت 
بنزین، نه مصرف آن  پرنوسان مالیات بر فروش 

فرآورده‌های نفتی

بازوی پژوهشی مجلس گزارش داد؛ 3مانع افزایش درآمدها در بودجه

کارنامه درآمدهای مالیاتی در دو دهه گذشته
کلیدی است که باید متناسب با افزایش 
تأمین مالی دولت از فعالیت‌های 
اقتصادی غیردولتی، گفت‌وگو دولت با 
مردم در رابطه با اولویت‌های اختصاص 
بودجه و سهم بخش‌های مختلف 
مصارف بودجه و پاسخگویی دستگاه‌های 
ارائه‌کننده خدمات دولتی به مردم نیز 
به فراخور افزایش می‌یافت تا پذیرش 
بیشتری در رابطه با مشارکت مردم برای 

تأمین مالی مخارج دولت ایجاد می‌شد.

چرا درآمدها کمابیش ثابت مانده 
است؟

پاسخ به سؤال مهم‌ترین نکته این گزارش 
است. اول اینکه در بازه سال‌های 1384 تا 
1388 پنج درصد از ارزش نفت تولیدی 
به‌عنوان مالیات شرکت ملی نفت 
لحاظ می‌شد. این موضوع باعث شد 
در همین سال‌ها، مجموع درآمدهای 
مالیاتی افزایش پیدا کند. اگر این عامل را 
کنار بگذاریم، روند درآمد پایه‌ها با شیب 
ملایمی صعودی می‌شود. دوم آنکه بعضی 
پایه‌های مالیاتی از قیمت‌گذاری‌های 
دولتی تأثیر می‌پذیرند. مالیات بر واردات و 
ارزش‌افزوده آن به نرخ ارز مبنا وابسته‌اند. 
مالیات بر بنزین هم از قیمت آن متأثر 
است. با قیمت‌گذاری، شرکت‌های دولتی 
هم زیان‌ده می‌شوند و مالیات دریافتی از 
آنها هم کاهش می‌یابد. اگر این پایه‌ها را از 
تحلیل کنار بگذاریم، روند مجموع درآمد 

بقیه پایه‌ها کاملاً صعودی می‌شود.
سومین موضوع به معافیت شرکت‌ها 
بر می‌گردد. در حوالی سال 1395 
معافیت‌های زیادی به شرکت‌ها داده شد 
که مهم‌ترین آنها معافیت‌های مدت‌دار 
ماده )1۳۲( قانون مالیات‌های مستقیم 

بود. با این کار، در عرض چهار سال، درآمد 
مالیات بر شرکت‌های غیردولتی - با فرض 
تولید ناخالص داخلی ثابت - به نصف 

کاهش پیدا کرد.

پیشنهادات بازوی پژوهشی 
مجلس

 مرکز پژوهش‌های مجلس در این گزارش 
سه پیشنهاد را مطرح کرده است. اول، 
پرهیز از قیمت‌گذاری‌های نابجا است. 
علاوه بر تأثیرهای مستقیم، قیمت‌گذاری 
یک تأثیر درجه دو هم دارد و آن، از بین 
بردن درآمدهای مالیاتی است. بنابراین، 
به‌جای حمایت‌های قیمتی، دولت 
باید خانوارهای کم برخوردار را به‌صورت 
هدفمند پوشش دهد. دوم احتیاط در 
طراحی معافیت‌ها است. مجلس باید 
در تنظیم معافیت‌های مالیاتی محتاط 
باشد؛ آنها را هدفمند طراحی کند و در 
این فرآیند، تأثیرهای اقتصادی هرکدام 
را بسنجد. در دهه، 1390 معافیت‌هایی 
وضع شدند که تأثیر آنها بر بودجه 
دولت همین امروز هم آشکار است. در 
سیاست‌های کلی برنامه هفتم، تأمین 
بخش اصلی بودجه دولت با مالیات 
هدفگذاری شده است. در همین راستا، 
قانون برنامه هم تأکید می‌کند که در این 
سال‌ها، معافیت جدیدی اضافه نشود و 
معافیت‌های قبلی هم ساماندهی شوند. 
سوم، ادامه حرکت به سمت داده‌محوری 
و سامانه‌ها است. با حرکت به سمت 
سامانه‌های اطلاعاتی، هم سازمان 
مالیاتی از مزایای آن بهره‌مند می‌شود و 
هم مؤدیان. در شرایط فعلی، آماده‌سازی 
بستر اجرایی قانون مالیات بر سوداگری و 

سفته‌بازی گام اول است.

عوامل اصلی عدم رشد درآمدهای مالیاتی

توضیحات تأثیر دوره زمانی عامل اصلی

تا ۱۳۸۸، پنج درصد ارزش نفت تولیدی به عنوان مالیات عملکرد 
شرکت ملی نفت محاسبه می‌شد. پس از آن، این منبع حذف شد. کاهش قابل توجه درآمد ۱۳۸4–۱۳۸8 حذف مالیات نفت از 

شرکت ملی نفت

تثبیت نرخ ارز رسمی باعث کاهش مالیات بر واردات و ارزش 
افزوده آن شد. همچنین قیمت‌گذاری بنزین و زیان‌دهی 
شرکت‌های دولتی بر درآمد مالیاتی تأثیر منفی گذاشت.

مختل شدن پایه‌های 
مالیاتی دهه ۱۳۹۰ به بعد قیمت‌گذاری دستوری

معافیت‌های مدت‌دار )ماده ۱۳۲ قانون مالیات مستقیم(، 
معافیت مشارکت در تولید )ماده ۱۳۸ مکرر( و معافیت شرکت 

سرمایه‌گذار بیشترین تأثیر را داشتند.

کاهش درآمد مالیات بر 
شرکت‌های غیردولتی 

به نصف
اواسط دهه ۱۳۹۰ معافیت‌های گسترده به 

شرکت‌ها

دو: ارز4200 تومانی به‌عنوان نرخ مبنای 
محاسبه مالیات بر ارزش‌افزوده واردات 
قرار گرفت. سه: سهم دولت از مالیات به 
5 درصد کاهش پیدا کرد و چهار: با شرایط 
سخت اقتصادی، مصرف کالاهای معاف از 

مالیات بیشتر شد.
مالیات بر فروش فرآورده‌های نفتی: 
درآمدهای این پایه بسیار پرنوسان بوده؛ 
اما کاملاً تابع قیمت بنزین و تقریباً از 

مصرف آن مستقل است.
مالیات بر نقل و انتقال خودرو: از سال 
1401 خودروهای نو مشمول مالیات شدند، 
فرآیندها سامانه‌ای شد و نرخ مالیات 
خودروهای وارداتی افزایش پیدا کرد. 

بنابراین، درآمدهای این پایه بیشتر شد.
مالیات بر شماره‌گذاری خودرو: در بازه 
سال‌های 1397 تا 1401 واردات خودرو 
ممنوع بود که درآمدهای این پایه را 

کاهش داد.
مالیات بر فروش سیگار: در دو دهه 
گذشته، روند درآمدهای این پایه صعودی 
بوده است. به‌طور مشخص، از سال 1400 
با افزایش نرخ‌ها، درآمدها افزایش پیدا 

کرده است.
مالیات بر مصرف سیگار: این مالیات 
در قانون‌های برنامه اضافه شده و در دو 
سال آخر، درآمدهای آن نزدیک به 5 هزار 

میلیارد تومان بوده است.

الگوی مشترک بین پایه ها
در بخشی از نتایج به دست آمده در این 
بررسی، به الگوهای مشترک بین پایه‌ها 
پرداخته شده است. اول اینکه »نرخ‌های 
مالیاتی و گستره پوشش مؤدیان یا 
کالاها و خدمات« همان‌طور که انتظار 
می‌رود، با افزایش همراه بوده و درآمد 
پایه‌ها نیز بر این اساس افزایش پیدا 
می‌کند. از سویی هروقت به‌جای تکیه به 
صلاح‌دید شخصی از »داده‌ها و سامانه‌ها 
و فرآیندهای دیجیتال« کمک گرفته شده، 
درآمدها افزایش پیدا کرده است. در 
نهایت»تأثیر سیاست‌ها با تأخیر« نیز 
الگوی مشترک دیگری بین پایه‌ها بوده 
که نشان می‌دهد با اعمال یک سیاست، 
تأثیر آن نه بلافاصله، بلکه تازه بعد از چند 

سال به‌طور کامل آشکار می‌شود.

الگوی روند کلان درآمدها
بررسی الگوی روند کلان درآمدها نیز 
بخشی از این گزارش را به خود اختصاص 
داده است. تا حدود سال 1393 مالیات‌ها 
بیشتر از فعالیت‌های اقتصادی خود 
دولت گرفته می‌شد. همچنین، روند 
مجموع درآمدهای مالیاتی عمدتاً توسط 
مالیات بر درآمد شرکت‌های دولتی 
تعیین می‌شده است. بنابراین، تا این 
سال، درآمدهای مالیاتی اصولاً چندان 
زیاد نبوده است. از نزدیکی سال 1393، 
مالیات‌ها بیشتر غیردولتی شده‌اند؛ 
یعنی، به جای دولت، به فعالیت‌های 
اقتصادی جامعه تکیه داده شده است. 
در این مقطع، روند درآمدها توسط دو پایه 
مالیات بر درآمد شرکت‌های غیردولتی 
و مالیات بر ارزش‌افزوده مشخص شده 
است. از منظر بودجه‌ریزی این نکته 

گزارش

گروه اقتصادی

گزارش

سازمان توسعه تجارت:

راهکار مقابله با کارت‌های اجاره‌ای، حل معضل ارز چندنرخی است
پیش از این نیز از سوی فعالان اقتصادی 
شناسنامه‌دار مطرح شده بود و اتاق‌های 

بازرگانی نسبت به آن تأکید کردند.
به گزارش روابط عمومی سازمان توسعه 
تجارت ایران، در متن این اطلاعیه آمده 
است:»یکی از چالش‌های اصلی در 
حوزه تجارت خارجی کشور، موضوع عدم 
بازگشت ارز حاصل از صادرات است. 
در این زمینه، برخی گزارش‌ها به مسأله 
کارت‌های بازرگانی موسوم به »اجاره‌ای« 
اشاره کرده‌اند. لازم به تأکید است که 
این سازمان همواره بر این نکته تصریح 
داشته که راهکار بنیادین برای پیشگیری 
از شکل‌گیری کارت‌های یک‌بار مصرف 
یا اصطلاحاً اجاره‌ای، اصلاح ساختار 
نظام ارزی و رفع معضل چندنرخی 
بودن ارز است. وجود نرخ‌های متعدد 
و فاصله قابل توجه میان نرخ‌های بازار 
آزاد و نرخ‌های سامانه‌های رسمی بانک 
مرکزی، انگیزه‌های ناسالمی را برای 

بیش‌اظهاری در واردات، کم‌اظهاری در 
صادرات و در نهایت عدم ایفای تعهدات 
ارزی ایجاد کرده و زمینه سوءاستفاده را 
فراهم می‌سازد. با این حال، چند نکته 
اساسی در این خصوص باید مورد توجه 

قرار گیرد:
1. عدم وجود مفهوم حقوقی کارت 
اجاره‌ای: اساساً چیزی تحت عنوان 
»کارت بازرگانی اجاره‌ای« در قوانین و 
مقررات کشور تعریف نشده است. فرآیند 
صدور کارت بازرگانی کاملاً سیستمی 
و بر اساس ضوابط آیین‌نامه اجرایی 
قانون مقررات صادرات و واردات انجام 
می‌شود. طبق تبصره »۲« ماده »۱۰« این 
آیین‌نامه، تمامی افراد واجد شرایط 
می‌توانند کارت دریافت کنند و بدیهی 
است که صادرکننده کارت، امکان اطلاع 

از نیت واقعی متقاضیان را ندارد.
کنترل  و  اهلیت‌سنجی  فرآیند   .2
سیستمی: مطابق بند »۳« ماده »۱۰« 

آیین‌نامه مذکور، صدور کارت توسط اتاق 
بازرگانی و تأیید آن توسط وزارت صنعت، 
معدن و تجارت صورت می‌گیرد. از سال 
۱۳۹۹، اهلیت‌سنجی این وزارتخانه 
بر اساس بندهای »الف« و »ت« ماده 
»۶« قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز، در 
چهارچوب سامانه جامع تجارت و به 
‌صورت کاملاً سیستمی و بدون دخالت 
انسانی انجام می‌شود. پس از تأیید، 
پرونده به اتاق بازرگانی ارسال شده و 
آزمون توجیهی برای احراز شرایط 
متقاضیان برگزار می‌‌شود. قبولی در این 
آزمون، بخشی از فرآیند اهلیت‌سنجی 

محسوب می‌شود.
3. اقدامات پیشگیرانه و کنترلی 
وزارتخانه: این وزارتخانه برای مقابله با 
سوءاستفاده‌های احتمالی، مجموعه‌ای 
از اقدامات را به اجرا گذاشته است؛ از 
جمله: اعمال کنترل‌های دستی بر سقف 
صادرات، کنترل‌های سیستمی در زمینه 

رفع تعهدات ارزی، سلب امکان صادرات 
برای کارت‌هایی که تعهدات ارزی خود 
را ایفا نکرده‌اند، الزام کارت‌های فاقد 
رتبه‌بندی به ارائه ضمانتنامه بانکی، 
درخواست از اتاق بازرگانی برای ارتقای 
سطح کمی و کیفی آزمون‌های توجیهی.

4. الزام قانونی در صدور مجوزها: طبق 
ماده »۷« قانون اجرای سیاست‌های کلی 
اصل ۴۴ قانون اساسی، صادرکنندگان 
مجوز کسب‌وکار نمی‌توانند به دلیل 
»اشباع بودن بازار« از پذیرش تقاضا یا 
صدور مجوز خودداری کنند. هر گونه 
امتناع یا تأخیر در صدور مجوز، مصداق 
اخلال در رقابت، موضوع ماده »۴۵« این 
قانون خواهد بود. بنابراین این سازمان 
موظف است در چهارچوب قوانین و 
سیاست‌های ابلاغی، وظایف خود را در 
زمینه صدور کارت بازرگانی انجام دهد و 
همزمان با ابزارهای قانونی و سیستمی، 

با سوءاستفاده‌ها مقابله کند.«


